

# DOBROGEA JUNIA

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Adresă: CONSTANȚA, Str. Școlii Vechi nr. 19  
Abonamente cu plăcuță colorată: un an 600 lei, 6 luni 350 lei,  
Pentru Anchetă și Informații: Direcția de Informații

## Cine scumpește viața

Este fapt netăgăduit că, de și au trecut câțiva ani de la stabilizarea legală a leului nostru, totuși indexul de scumpețe al vieții nu s'a adaptat cursului de stabilizare așa cum ar fi fost normal.

Statul care cel d'întâi trebuia să dea exemplul în toate întreprinderile a căror monopol are sau le patronează, adaptând prețurile la cursul de stabilizare, le-a disproporționat.

Exemple sunt multiple. Să începem cu Poșta și Telegraful.

O carte poștală costa înainte de război 5 bani. După cursul de stabilizare trebuia să fie lei 1.65. În Franța și interiorul țării, costa 40 centime, egal cu lei 2.64. Noi, fericiții din România, o plătim lei 3.50.

O scrisoare simplă costa înainte de război 15 bani egal cu lei 4.95 valoarea de azi a leului. O plătim totuși 7 lei.

O scrisoare recomandată costa 40 bani corespunzător cu lei 13.20 valoarea leului de azi. O plătim totuși cu 17 lei.

Cuvântul unei telegrame costa 5 bani. Ar trebui să coste azi lei 1.65; plătim totuși 2 lei plus 2 lei de telegramă pentru alte anagale.

Credem că nu greșim când vom spune că în România serviciul postal e mai scump ca în orice țară. O dovadă indiscutabilă în această privință o avem cu poșta aeriană.

O scrisoare expediată din Franța pentru România costa franci 2.25 egal cu lei 14.85. Din România pentru Franța, lei 23!

Da, cea ce le întrece pe toate este așa zisa taxă de sârbătoare de 5 lei.

Sunt 7-8 ani de când Direcția Poștelor a găsit cu cale să aplice un fel de pedeapsă tuturor acelor cari îndrăznesc să deranjeze pe un funcționar al ei în ziua de Duminică sau sârbătoare.

În consecința a supus la o taxă de 5 lei fiecare telegramă, scrisoare recomandată, mandat poștal, convorbire telefonică etc., cerute în zi de sârbătoare.

Ei bine, dacă această taxă era nesimțită cu ani în urmă, când băncii era pe toate căile, azi această taxă este pur și simplu revoltătoare: Redusă la un leu ar mai fi suportabilă, dar 5 lei?

Pentru o telegramă expediată Duminică sau în zi de lucru după ora 9 seara, ai cărei cost total e 22 lei, și se percepe 2 lei în plus pentru deranjul funcționarului.

Pentru un mandat poștal de 500 lei a cărei taxă e de lei 5, și se percepe 5 lei în plus dacă nevoia te face să expediezi Duminică.

Chiar o convorbire telefonică în interiorul orașului al cărui cost este 5 lei, și se percepe 5 lei în plus dacă ai chef să vorbești Duminică.

Într'un articol viitor vom dovedi că aceiași disproporție există în toate domeniile unde organele statului au cuvântul.

### Politice

D. Diomedă Popescu, avocat, a fost ales primar, iar d-oi Ilie sau Ismail, Petre Donceț și Pandele Ionescu ajutoari de primar a orașului Bazargic.

La rezultatul alegerii comunale, făcând Duminică la Babadag. Inscrși 1041; votanți 744. Lista liberală a obținut 444 voturi; naț. țărăniști 149; lista geografică-tunieniști 105; lista ce țărăneasă 68.

Noul consiliu comunal va fi instalat Miercuri 15 August.

### O călărie bandă de mătășă prinsă în portul Constanța

Grănicerii au surprins alături un automobil al agenției Solari care călăia să scoasă din port o cantitate de 25 kgr. mătășă.

Contrabanda fusese scoasă de pe vaporul italian „Risveglio”.

Solarul a fost arestat iar mătășă reținută la pichetul de grăniceri până la achitarea amenzii care va fi foarte mare.

Este de remarcat că automobilul în chestie nu este proprietate al agenției Solari ci numai în chirie pentru curse de zi, iar vaporul „Risveglio” depinde de agenția Barcovică.

Autoritățile fac cercetări ca să lămurască lucrurile și să stabilească dacă acesta agenția are legătură cu contrabanda.

### Ultimele lucrări de comasare în Cadrilater

D. Anghel Julea iog, inspector general din ministerul agriculturii și domeniilor a fost însărcinat de către minister, cu conducerea operațiunii și controlul lucrărilor de comasare din Dobrogea nouă; d-asa având misiunea de a termina în campania actuală în mod definitiv comasarea în Cadrilater.

### Jos cenzura!

„Nici cenzura, nici altă măsură preventivă pentru apariția, vițdarea sau distribuția oricărei publicații nu se va putea înțința”.

„Presă nu va fi pusă niciodată sub regimul avertismentelor”.

„Nici o publicație sau ziar nu va putea fi suprimat sau suspendat”.

Așa glăsuiește art. 25 din Constituție.

Ca să reintrăm în legalitate: Jos Cenzura!

### CHESTIA ZILEI

#### Să se municipalizeze autobuzele

**A**ceasta este propunerea pe care, geloși de buna reputație a orașului nostru și doritori de o civilizare grabnică a lui, o facem celor cari stază, ca edili alesi, stau în fruntea municipiului.

Ne place să credem că acești domni edili, înainte și de a îngerea lor în această calitate, au avut priceputul — au plăcut — să călătorească cu autobuzele cari circulă în oraș, astfel că noi credem de prisos o descriere a felului în care circulă aceste autobuze.

Nu au prin urmare nevoie de noi edili să le arătăm noi nemulțumirile publicului casator și obrăznicia personalului autobuzelor, pentru că ne închipuim că domniile lor nu umbra numai cu automobilul No. 3 al primăriei.

Recunoaștem, autoritățile au dat tot felul de dispozițiuni cari s'au și așezat în autobuze. Nimeni însă nu le respectă, pentru că setea de câștig a concesionarilor e mai tare decât dorința de bine și de bună rânduială a autorităților.

Mai ales acum — nu spunem un lucru nou — povestea aut buzelor a ajuns de nesuportat.

O măsură radicală se impune. Și această măsură este următoarea: primăria să și creeze ea un serviciu de autobuze. Forma juridică și financiară — societate, regie mixtă etc. — o poate găsi ușor.

Bani cu care să și cumpere mașini îi poate găsi tot atât de ușor. Nu mai vorbim de faptul că orice firmă ar credita primăria municipiului Constanța.

Astfel, cu 10-15 autobuze bune, curate și confortabile, cu personal uniformat, curat și civilizat, cu linii care să lege toate cartierele cu centrul vom putea avea un mijloc de circulație interurbană care să facă cinste orașului și să i aducă și venituri. Vom reveni asupra acestei chestiuni. VIATOR

### Condamnarea spărgătorului Sami Șaraga

Am relatat pe larg acum o lună despre arastarea pericolului spărgător Sami Șaraga, posesorul unui b gazei și ziar judiciar. Numitul răfăcător în timp ce și făcea stagiul militar la r. g. 24 infanterie, dădea în localitate numeroase lovituri iar cu produsul spărgărilor săvârșita trăta pe pitor mare, ce stăea sa Sonea, într'un apartament luxos din strada Carol.

Uma lovitură a dat-o în localitatea d-lui inspector Varatin, de unde a furat bijuterii în valoare de aproape jumătate de milion lei.

Fără mitlari, procesul acestui spărgător a venit spre judecare în fața consiliului de război din localitate.

Consiliul prezidat de d. colonel C. Ionescu, l-a condamnat la 3 ani închisoare.

### Excrocheriile unor tineri din Constanța

Doi tineri a nume Dumitru M. Cossavonescu, din str. Ober 54 bis, fost practicant la Tribunal și D. Teodorescu zis Bîdovec, primel de 20 și al doilea de 25 ani, laud lipsiți de veșturi, au găsit un mijloc ingenios de a și procura bani.

Ei se foloseau bonuri ca semnătura d-lui G. L. Ghilaburg, comerciant din localitate și profitând de credința pe care acordă persoanele în ara pe piață, s'au prezentat la diferite magazine, cerând să li se elibereze mărfuri în contul lui. Mărfurile erau apoi traficate în bani.

Avete au fost înșelați numeroși comercianți.

Cei doi tineri au fost arestați și închișiți parohiei.

### Problema Deltel

#### Romanizarea și punerea ei în valoare

La congresul studenților dobrogeni care s'a ținut la Tulcea, studentul Trihan a ridicat o mare problemă care interesează în cel mai înalt grad Dobrogea: problema Deltel.

D. Trihan, prezintă o serie de date statistice privitoare la componența populației din Delta. Din 25.000 locuitori, peste 12.000 sunt rasi și numai 7.000 români, ceace dă un procentaj de 38 la sută români și 47 la sută reși.

Sunt date unde elementul național e complet absent. D-asa care să se romanizeze arăst ținut, nu prin exterminarea străinilor ci prin colonizare. Delta poate procura hrana unei populații cât de numeroase.

În continuare, vorbitorul prezintă date asupra cantităților de pește și valoarea obținută în anul 1931-1932. Vorbește apoi despre necesitatea intensificării creșterii vitelor, care constituie și o armă de apărare împotriva pauidinului și despre necesitatea ameliorării rășărilor gospodărești.

Romanizarea Deltel e mai prus de celelalte probleme. Sunt terenuri disponibile și suficiente pentru colonizare. Dar să facem o sabotarea practică de Partid.

Vorbitorul propune apoi industrializarea și felul prin crearea de fabrici de celuloză și e de părere să se intensifice propădarea terestică pentru cunoașterea Deltel.

Delta e un mare punct strategic căci stăpânește gurile Dunării și e parte importantă din organismul național.

Problema ridicată de d. Trihan, comportă o largă discuție și ar merita să formeze obiectul preocupărilor oamenilor noștri de stat.

### Jeluirea unui magazin

Spărgând acoperișul clădirii, hoții s'au introdus în magazinul de coloniale din str. Școlii nr. 31, proprietatea d-lui Dumitru Caraculă de unde au furat mărfuri.

### Când ne e cap...

Soc. „Tomis” a obținut de la minister concesiunea autobuzelor Constanța—Mamaia.

Primăria municipiului se opune. Dacă conflict între minister și primărie.

Ca va urma vom vedea.

### Furt pe plaja Mangalia

Cetățeanii comercianți Ioan Lohai și C. Gheorghe din Mangalia, au reclamat poliției că Vasile Debreanu, comerciant, le-au furat 12 costuri deose plajă.

Poliția cercetată fiind indicii că lăsa să reducă în un conflict comercial.

### Serbare în Techirghiol

Asară avut loc pe terasa casei nr. 1, Zori de zi din Techirghiol o frumoasă serbare organizată de un grup de artiști ce se găsesc în stație.

Av dat concertul d-na Anna Dacu, primedna la Opera Română din Cluj, Const. M. Ionescu de la Teatrul Național, Gică Ștefănescu, violonist și Dora Teodorescu, disonor.

### Cronica Constanței

Furt.— D-na Jordana Palanca din str. Traian 15 a fost victimă unui furt în timp ce lipsa de acasă un servitor i-a furat suma de 1900 lei. Servitorul a dispărut.

Accident.—D. Al. Lazareanu trecând cu o trăsură a călcat pe copilul Mihaela Costușca din str. Mercur, răzându-i în picior.

Anchetarea unui accident.— Organele poliției cercetează accidentul de automobil produs în ziua de 27 Iulie pe șoseaua Eforie Constanța când automobilul 3760 B. proprietatea d-lui Robert George Minduș, condus de d. V. Bădescu a distrus autotaxicul 42 și camioneta 561.

### Informațiuni

La 11 August se des hid în curtea r. g. 9 cavalerie „Regina Maria” a Jugoslaviei, concursurile naționale de hipism. La aceste concursuri vor veni participanți din întreaga țară.

Șeful Negatorzesc unanșă pe d-nii comercianți din Constanța, să nu sunt obligați de lege, să răspundă la invitațiile Camerei de muncă cu privire la concediile salarilor.

La 15 August vor avea loc marile serbări naționale de a căror organizare se ocupă d-nii amirali Bălbăneșcu și Bărbăneșcu, la vederea acestor serbări se fac pregătiri extraordinare.

Asupra călătorei Marta Viozonki, soție cu vaporul „Polonia” s'a găsit de agenții vamale, 6 kgr. mătășuri.

Măine are loc, la Catedrală, preștanul de 9 zile de la săvârșirea din viață a lui Leon Panaitescu, fost rheator.

D-na Cleo L. Panaitescu, soția defunctului Leon Panaitescu, aduce pe această cale mulțumiri pline de recunoștință prietenilor, cunoșcătorilor și camarazilor cari au luat parte în durerea încredințată prin moartea neașteptată și sot.

SE GAUȚĂ un bun achizițor pentru lucrări grafice la Tipografia „Dobrogea Jună”.

Preferăți Coniac și Rom

# Standard



Fabrica de Ciocolărie

## Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48-11 Fabrică: Str. PUȚU CII APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“  
proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

### BUCUREȘTI



- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pășajul Comediei).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulvardul Pache 116.
- 6) Bulvardul Ferdinand 60.
- 7) Bulvardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Romanș 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulvardul Tache Ionescu 11.

12) Plocești — Piața Unirii **Cereți ciocolata „URS DE DORNA“**

### Știri diverse

**DAU DE SUPLET** un listat de un an și cinci luni, bolezii cu numele Nicu. Doritorii să vor adresa pe str. Căldrăși No. 25 la dna Lucretia Costaco.

Comitetul în vârstă de funcție, caclucuri bune de vânzare. Vizibilă în orice zi str. Ștefan cel Mare 105 în fund

La administrația ziarului nostru se primesc românii de RECCLAME FILMATE pentru cinematografe cu prețuri foarte avantajoase atât la filme sonore cât și mute

**Doctorul B. Tatarsky**, întorcându-se din concediu și-a reluat consultanța pentru otolaringologie și boli de urechi și gât. Consultația B-dul Elisabeta 5, telefon 117.

**Domnița 19 August 1934**, ea va da o grandioasă serbară de aniversare la Căminul (la Via) în filoul mișcării culturale a albanazilor din România.

**Liceul st. comerciale** m-dileasă pentru unirea și dezvoltarea în școala comercială. Adresa la Ziar.

S-a adus la Constanța și s'a pus în vânzare, en gros și en-detail, în Str. Atelierele No. 33, în ocacul D-lui Ionel Pocraru

## APĂ de BORVIZ

din Izvorul „Ferdinand“, dela ZIZIN, jud. Brașov

**Apă minerală naturală, alcalină, iodată, carbogazoasă, nu înegrește vinul**

Apa de Zizin, conținând puțin clorură de sodiu, poate fi mai cu seamă folositoare bolnavilor cu rinichi și tuturor suferinșilor de stomac și în special celor în vârstă.

## Colectura Principală

# P. ȘAPIRA-Hagiul

### CONSTANȚA

a pus în vânzare lozurile

# CLASEI a V-a

## BEINOIȚI-VĂ din timp lozurile

## Tragerea la

# 28 Aug. și 26 Sept.

### Fort

Găsiind înțelesul din hiază, un hoț s'a introdus în locuința d-nei Natalia Teodorescu, str. Mircea 241, de unde a furat o poartă cu 1200 lei, un cerș de aur și alte obiecte de preț.

### DOCTORUL

## Eduard N. Bernfeld

**Boli interne și de Copii**  
**Boli de Femei**  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Blenoragia etc. și S.F.L.S) la bărbați și femei prin cele mai noi metode

**Raze ultraviolete**  
**Analiza sângelui**  
ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeri, mișcă, ovare, scistice, de vrăgiiilor, durerilor reumatice.

Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lahovari  
Consult. 8-1 și 4-8 591-5

Aveți nevoie de: STAMPILE în cauciuc și metal, FIRMĂ și TABLETE EMAILATE necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la

## „DOBROGEA JUNA“

unde se mai execută ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii. Insigne de email, medalii etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onorabilei clientele în orice zi.

## Cabinet Dentar

# M. DINER

Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridge)  
CONSTANȚA  
Str. Plevnei 1  
Telefon 77 41-A

## Sanatoriul

# „CARITATEA“

### DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
(în curtea bisericii Germane)  
Sanatoriul modern pentru chirurgia, — Boli interne, — Metastazate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.  
Consult. : 8 12 a.m. - 7 p.m.  
Telefon 42 5

Vă corijeați vederes  
PRIN OCHELARI

## RODENSTOCK

Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie

## MERLAUB

Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)

### Doctor

## B. TATARSKY

Specializat la Berlin  
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE  
**NAS, GAT ȘI URECHI**  
BOLI DE BRONȘI  
și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie  
Consult. : 8 12 dim. — 1-7 d.a.  
Bulvardul Elisabeta No. 5  
la fața Cazinoului  
Telefon 117

### Doctor

## I. W. SCHIMBERSKY

specialistă în  
**Dentistică**  
și  
**„Cosmetica Medicală“**  
Strada Carol No. 25  
Telefon 366

Laboratorul de analize clinico-medicale CALDERIMI, s'a mutat în strada I. C. Brătianu No. 31, în casele proprii.

## Domenial A. S. R. Principele Nicolae

### BROȘTENI

## Apa minerală naturală

# „BROȘTENI“

nu trebuie să lipsească de la nici o masă.  
Nu alterează gustul și nu schimbă culoarea vinului

Consumați cu încredere  
Apa minerală naturală  
**„BROȘTENI“**  
digestivă și diuretică

Depozitul de desfacere, S. P. MAVROJANNI  
Telefon 394 SUCCESORI Constanța



## Loteria de Stat

Noi pian conține câștiguri enorm mărite.

1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.

Toată lumea preteră lozurile colecturii „BOGOSIAN“,-Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta

care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 1 și 2 Aug. 1934.  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.